

ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ

(1) കാർഷിക മേഖലയിൽ പ്രത്യേക പാക്കേജ്

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, കാർഷിക വിളകളുടെ രൂക്ഷമായ വിലയിടിവുമൂലം സംസ്ഥാനത്തെ കൃഷിക്കാർ നേരിടുന്ന സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകൾ സാധ്യമായ പരിഹാര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നുള്ളതാണ് ഞാൻ ഈ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ പ്രമേയത്തിലൂടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. ഇന്ന് കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക മേഖല വലിയ പ്രതിസന്ധികളിലൂടെ കടന്നുപോവുകയാണ്. വിലത്തകർച്ചയുടെയും കടക്കണിയുടെയും നടുവിൽ കേരളത്തിലെ കർഷകർ ഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധി അനുഭവിക്കുന്നത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കൂടുതൽ ആത്മാർത്ഥതയോടെ കണക്കിലെടുക്കണമെന്ന അഭ്യർത്ഥനയാണ് എനിക്കിവിടെ ഉന്നയിക്കാനുള്ളത്. കേരളത്തിന്റെ കാർഷികരംഗം വലിയ പ്രതിസന്ധികളിലൂടെ കടന്നുപോയ പ്ലോഷെല്ലാം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ആത്മാർത്ഥമായി ഇടപെട്ടിട്ടുണ്ട്. സാധ്യമായ പരിഹാര നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും ഒക്കെ നേതൃത്വത്തിൽ അതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികളെ കർഷകർ നന്ദിപൂർവ്വം ഓർക്കുന്നുണ്ട്.

ഇന്നത്തെ പ്രതിസന്ധി വളരെ രൂക്ഷമാണ്. കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കൈലോം വിലയിടിവ് വിവിധ കാരണങ്ങൾകൊണ്ട് സംഭവിക്കുകയാണ്. ഏറ്റവും പ്രധാനമായിട്ടുള്ളത് റബ്ബറിന്റെ വിലത്തകർച്ചയാണ്. റബ്ബറിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഇന്ന് വന്നിരിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധി ഏറ്റവും രൂക്ഷമായി തുടരുകയാണ്. 200 രൂപയിലധികം റബ്ബറിന് വിലകിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്നിടത്ത് ഇപ്പോൾ 100 രൂപയിലേക്ക് വില ഇടിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. കൃഷിക്കാർക്ക് പിടിച്ചു നിൽക്കാൻ കഴിയാത്തൊരു പ്രതിസന്ധിയിലേക്ക് കാര്യങ്ങൾ വന്നിരിക്കുന്നു. റബ്ബർ വെട്ട് നിർത്തിയിരിക്കുന്നു, റബ്ബർ മരങ്ങൾതന്നെ മുറിച്ചുമാറ്റുന്നു, ആളുകൾ കൃഷി ഉപേക്ഷിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് തീർച്ചയായും നമ്മുടെ കാർഷികരംഗത്ത് ഏറ്റവും വലിയ പ്രതിസന്ധി ഉണ്ടായിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ റബ്ബർ കൃഷിയെ സഹായിക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള നടപടികൾ, ഇവിടെ പല കാര്യങ്ങളും നമ്മൾ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇതിനുവേണ്ടി നിരവധി യോഗങ്ങൾ നടത്തി തീരുമാനങ്ങളിലേക്ക് വന്നു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന കെ. എം. മാണി സാർ ഈ പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 300 കോടി രൂപയുടെ വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ട് സംസ്ഥാനത്ത് ആദ്യമായി ഏർപ്പെടുത്തി. ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി അങ്ങനെയൊരു നടപടിക്ക് വന്നത് കേരളമാണ്. ഇതെല്ലാം

ങ്ങൾ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഈ നടപടി നടപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഫലപ്രദമായ സിസ്റ്റം ഇവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോയെന്നുള്ള വിഷയം ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്. ഈ വിലത്തകർച്ചയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കുമ്പോൾ 150 രൂപയ്ക്ക് വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ട് ഏർപ്പെടുത്തുന്ന പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാതെ വിവിധ പ്രതിസന്ധികൾ ഇന്നുണ്ടായിരിക്കുകയാണ്. ഈ പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള ഇടപെടലുകൾ ഗവൺമെന്റ് നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഇല്ലെങ്കിൽ ഈ പറഞ്ഞ നടപടികൾകൊണ്ട് ഒരു പ്രയോജനവും കൃഷിക്കാരന് ഉണ്ടാകാതെ വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്തിയ, ബഡ്ജറ്റിലൂടെ തീരുമാനിച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കൃഷിവകുപ്പ് മുൻകൈ എടുത്തുകൊണ്ട് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനമായും ഇക്കാര്യത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളൊരു നിർദ്ദേശം. അതുപോലെതന്നെ ഇപ്പോൾ വന്നിരിക്കുന്ന ഈ പ്രതിസന്ധിയുടെ സാഹചര്യങ്ങൾ, റബ്ബർ മേഖലയിലുണ്ടായ പ്രതിസന്ധിയുടെ സാഹചര്യം ഇപ്പോൾ വിവിധ മാധ്യമങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തു, എല്ലാവർക്കും ബോധ്യവുമുണ്ട്. അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിൽ ക്രമ്പ് റബ്ബർ 75 രൂപ

നിരക്കിൽ ലഭ്യമായതിനാൽ ഇവിടെയുള്ള വ്യവസായികളെല്ലാം അവിടെനിന്ന് വാങ്ങുന്നതിനിടയായി. ഇന്ത്യോനേഷ്യ, വിയറ്റ്നാം, തായ്‌ലന്റ് അടക്കമുള്ള രാജ്യങ്ങളിലെല്ലാം ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിച്ചപ്പോൾ വിലകുറച്ച് റബ്ബർ കൊടുക്കാൻ അവർ തയ്യാറായി. ഇവിടെ ഇന്ത്യാഗവൺമെന്റ് ചെയ്യേണ്ട ഏറ്റവും വലിയ സഹായം ഇറക്കുമതി അവസാനിപ്പിക്കുക എന്നുള്ളതായിരുന്നു. ആവശ്യത്തിലധികം റബ്ബർ ഇന്ത്യയിലുണ്ടായിട്ടും അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിൽ വിലകുറഞ്ഞ സമയത്ത് ഇന്ത്യാഗവൺമെന്റ് വീണ്ടും ഇറക്കുമതിക്ക് അനവാദം കൊടുത്തു. കേരളത്തിലെ റബ്ബർ കർഷകർ ഒരിക്കലും രക്ഷപ്പെടാൻ പാടില്ലായെന്ന വൈരാഗ്യബുദ്ധിയോടെ എന്നതുപോലെയാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ പ്രവർത്തിച്ചത്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: യെസ്.....യെസ്.....

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, എനിക്ക് ഏതാനും മിനിറ്റുകൂടി തരേണ്ടതുണ്ട്.

ശമ്പള പരിഷ്കരണത്തെക്കുറിച്ചാണെങ്കിൽ എത്ര മണിക്കൂറുകൾ വേണമെങ്കിലും അനുവദിക്കുമല്ലോ. ഞാൻ ആദരവോടുകൂടി പറയട്ടെ, കേരളത്തിലെ കർഷകന്റെ വിഷയങ്ങൾ ഗൗരവമായി കണക്കിലെടുക്കാൻ നമ്മൾ സമയം കണ്ടെത്താതെ വന്നാൽ....., ഇവിടെ പുതിയ ശമ്പള പരിഷ്കരണം വരാൻ പോവുകയാണ്. ഞാൻ അതിനെ എതിർക്കുകയല്ല, അതൊക്കെ വേണ്ടകാര്യങ്ങളാണ്. എന്നാൽ

അതൊക്കെ ഈ രാജ്യത്തെ കർഷകർ കാണുന്നുണ്ടെന്ന കാര്യം ഓർമ്മിക്കണം. കൃഷിക്കാരുടെ കാര്യം പറയുമ്പോൾ ഇവിടെ പണമില്ല, നടപടികളില്ല, ചർച്ചചെയ്യാൻ സമയമില്ല എന്നുപറഞ്ഞാൽ അതംഗീകരിക്കാൻ കഴിയില്ല. ഈ രാജ്യത്തെ കർഷകരുടെ വേദന ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഗൗരവമായി കണക്കിലെടുക്കണം. കർഷകനുവേണ്ടി ഔദ്യോഗികമായ സാഹചര്യങ്ങളുണ്ടാകണം. ന്യായമായ വില ഉറപ്പുവരുത്തണം. അതുകൊണ്ട് ഏതാനും മിനിറ്റുകൾകൂടി എനിക്ക് അനുവദിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. അത്രയും രൂക്ഷമായ സ്ഥിതിവിശേഷം ഈ രംഗത്ത് വന്നിരിക്കുകയാണ്.

ഞാൻ ഒന്നരണ്ട് നിർദ്ദേശങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരികയാണ്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അടിയന്തരമായി ഇരുപത്തയ്യായിരം ടൺ റബ്ബർ സംഭരിക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം. റബ്ബർ സംഭരണം ഇവിടെ നിർത്തിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. റബ്ബർ സംഭരണം പുനരാരംഭിക്കാതെ പ്രാദേശികമായി കൃഷിക്കാർക്ക് ഇതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിക്കുകയില്ല. പ്രാദേശികമായി റബ്ബർ സംഭരണം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളുണ്ടാകണം. നേരത്തെ മാർക്കറ്റ് വിലയേക്കാൾ അഞ്ച് രൂപ കൂട്ടി റബ്ബർ സംഭരിച്ചിരുന്നതാണ്. അത് പത്ത് രൂപ ആക്കിയാൽ ഏറ്റവും സന്തോഷം.

അതിനുകഴിഞ്ഞില്ലെങ്കിൽ മാർക്കറ്റ് വിലയേക്കാൾ അഞ്ച് രൂപ കൂട്ടി പ്രാദേശിക സംഘങ്ങൾ വഴി റബ്ബർ സംഭരിക്കാനുള്ള ഒരു സിസ്റ്റം ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്താതെ ഈ പ്രതിസന്ധിയിൽനിന്ന് പ്രാദേശിക തലത്തിൽ കൃഷിക്കാരനെ കരകയറ്റാൻ കഴിയുകയില്ല. അതുകൊണ്ട് റബ്ബർ സംഭരണം അടിയന്തരമായി ആരംഭിക്കാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകണം. സംഭരിക്കുന്ന റബ്ബർ വൻകിട വ്യാപാരികൾക്ക് കൊടുക്കാനുള്ള ഒരു സംവിധാനംകൂടി ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിലേയ്ക്കും വില കുറഞ്ഞിടത്തേയ്ക്കും ഇവിടത്തെ വൻകിട വ്യവസായികൾ പോകുമ്പോൾ തീർച്ചയായും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുതന്നെ സംഭരിക്കുന്ന റബ്ബർ ഈ വൻകിട വ്യവസായികൾക്ക് കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിൽ ഇവിടത്തെ റബ്ബർ വ്യവസായ മേഖലയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ടവരുമായി ഗവൺമെന്റ് ഒരു ചർച്ച നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ആ നിലയിലുള്ള ഒരു നടപടിക്കൂടി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവരണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ പൊതു മരാമത്ത് വകുപ്പ് കുറച്ചുകാലം കൈകാര്യം ചെയ്ത അനുഭവംകൂടിവെച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ പറയട്ടെ, ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് മന്ത്രിയായിരുന്ന സമയത്ത് റബ്ബറൈസ്ഡ് റോഡുകൾ നിർമ്മിക്കാനുള്ള ഒരു നല്ല തീരുമാനം എടുത്തിരുന്നതാണ്. റബ്ബറൈസ്ഡ് റോഡുകൾക്കുവേണ്ടി പ്ലാന്റുവരെ ഇവിടെ സ്ഥാപിച്ചതാണ്. അത്

കേരളം ഉപയോഗിക്കുന്നില്ല. നമ്മൾ പരിഹാരത്തെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ ഇതെല്ലാം പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റിന് കഴിയേണ്ട. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽത്തന്നെ ഞാൻ മൂന്നു പ്രാവശ്യം ഈ വിഷയം സഭയിൽ കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാന്യനായ പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. മന്ത്രി അക്കാര്യത്തിൽ വളരെ പോസിറ്റീവായ നിലപാട് എടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കണം. ക്യാണ്ടിറ്റി കുറച്ചുമതിയെന്നുള്ളത് ശരിയാണ്. എങ്കിൽപ്പോലും റബ്ബറൈസ്ഡ് റോഡുകൾ എന്ന കേരളം ആഗ്രഹിക്കുന്ന പദ്ധതിയിലേക്ക് വരാൻ, റബ്ബർ കാർഷികന്റെ പക്ഷത്ത് ഗവൺമെന്റ് നിൽക്കുന്നുവെന്ന് ബോധ്യപ്പെടുത്താനെങ്കിലും ഈ പദ്ധതി ഇവിടെ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം. ചെയറിലിരിക്കുന്ന അങ്ങും റബ്ബർ കാർഷിക മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരാളാണ്. തീർച്ചയായും ഈ പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് എടുക്കുന്ന നല്ല നിലപാടുകളെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു, സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അതോടൊപ്പം പരിഹാരത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾക്ക് ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവരണമെന്നുകൂടി ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

റബ്ബറിനോടൊപ്പം മറ്റ് നാണ്യവിളകളും തകർന്നിരിക്കുകയാണ്.

ഏലത്തിന്റെയും നെല്ലിന്റെയും വില തകർന്നിരിക്കുന്നു. നെല്ലിന്റെ കാര്യത്തിൽ വില

കൂട്ടിക്കൊടുക്കുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്, അക്കാര്യം ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അത് കൂട്ടിക്കൊടുക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം. കൈതച്ചക്കയുടെ കാര്യത്തിലും കൃഷിക്കാർ ഇപ്പോൾ പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. അങ്ങനെ എല്ലാ രംഗത്തും പ്രതിസന്ധികൾ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ നാണ്യവിളകളുടെ വിലത്തകർച്ച പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു സ്ഥിരം വില സ്ഥിരതാ ഫണ്ട് എല്ലാ കാർഷിക വിളകൾക്കും വേണ്ടി ഏർപ്പെടുത്താൻ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം. വിള ഇൻഷുറൻസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ അനുകൂല നിലപാടുണ്ടാകണം. കർഷകർ കേരളത്തിന്റെ നട്ടെല്ലാണ്. കാർഷിക മേഖലയുടെ വേദനയും കൃഷിക്കാരന്റെ നൊമ്പരങ്ങളും ഒപ്പിയെടുക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവന്നിട്ടുണ്ടെന്നതോടൊപ്പം ഈ പ്രതിസന്ധിയെ അതിജീവിക്കാനും കർഷകന്റെ ജീവൻ നിലനിർത്താനും കാർഷിക മേഖല സംരക്ഷിക്കപ്പെടാനും വേണ്ടിയുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ നടപടികൾക്ക് ഗവൺമെന്റ് നേതൃത്വം കൊടുക്കണം. അതിന് കൃഷി വകുപ്പ് കൂടുതൽ സജീവമായി ഇക്കാര്യങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ മുന്നോട്ടുവരണമെന്നുകൂടി സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ ചുരുക്കുന്നു.

കൃഷിയും മൃഗസംരക്ഷണവും അച്ചടിയും സ്റ്റേഷനറിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ): കേരളത്തിലെ റബ്ബർ കർഷകരുടെയും റബ്ബർ കർഷക

ത്തൊഴിലാളികളുടെയും പ്രശ്നമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. വളരെ ഗൗരവത്തോടുകൂടിയാണ് സർക്കാർ ഈ കാര്യം കണ്ടത്. കാർഷികോല്പന്നങ്ങളിൽ പ്രധാനമായും വിലയിടിവ് നേരിടുന്നത് റബ്ബറിനാണ്. റബ്ബർ സംഭരണം ആരംഭിച്ചപ്പോൾ കോട്ടയം വിപണിയുടെ ദൈനംദിന വിപണിയിൽനിന്നും കിലോയ്ക്ക് രണ്ട് രൂപ മുതൽ കൂടുതൽ നൽകി RSS -IV ഗ്രേഡിലുള്ള റബ്ബറാണ് സംഭരിച്ചിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ 13.10.2014-ലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം RSS -V ഗ്രേഡിലുള്ള റബ്ബറും കർഷകരിൽനിന്നും സംഭരണം നടത്തുന്നതിനുള്ള ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. തുടർന്ന് 06.11.2015-ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം റബ്ബർ കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നതിന് വിപണിയിൽ ഇടപെട്ട് റബ്ബർ സംഭരിക്കുന്നതിന് ബോർഡിന്റെ കോട്ടയം വിപണിയുടെ ദൈനംദിന വിപണി വിലയിൽനിന്നും കിലോയ്ക്ക് അഞ്ച് രൂപ കൂടുതൽ നൽകി RSS -IV, RSS -V ഗ്രേഡിലുള്ള റബ്ബർ സംഭരണത്തിന് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ ആരംഭ ഘട്ടത്തിൽ 138.96 ടൺ റബ്ബറാണ് മാർക്കറ്റ് ഫെഡ്-ഉം റബ്ബർ മാർട്ടും സംഭരണം നടത്തിയത്. തുടർന്ന് സംഭരണ ഏജൻസികൾക്കുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിച്ചുകൊണ്ട് റബ്ബർ സംഭരണം അടിയന്തരമായി പുനരാരംഭിക്കുന്നതിനായി 16.08.2014 -ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം പത്ത് കോടി രൂപ വിലസ്ഥിരതക്കുവേണ്ടി വിപണിയിൽ

ഇടപെടാനുള്ള പദ്ധതി പ്രകാരം അധികമായി അനുവദിക്കുകയും, അഞ്ച് കോടി രൂപ വീതം സംഭരണ ഏജൻസികളായ മാർക്കറ്റ് ഫെഡ്-നും റബ്ബർ മാർട്ട്-നും അനുവദിച്ച റബ്ബർ സംഭരണം പുനരാരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ 15.12.2014-ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സംഭരണ ഏജൻസികൾക്ക് കിലോയ്ക്ക് ആറ് രൂപ നിരക്കിൽ നൽകുന്ന കൈകാര്യ ചെലവ് ഒൻപത് രൂപയാക്കി ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2015-16-ൽ റബ്ബർ സംഭരണം കൂടുതൽ ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തുന്നതിനായി, 13.03.2015-ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കൃഷിവകുപ്പിന്റെ വില സ്ഥിരതക്കുവേണ്ടി വിപണിയിൽ ഇടപെടൽ പദ്ധതി പ്രകാരം ഒരു കോടി രൂപ വീതം സംഭരണ ഏജൻസികളായ മാർക്കറ്റ് ഫെഡ്-നും റബ്ബർ മാർട്ട്-നും അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2014 ഡിസംബർ വരെ റബ്ബർ മാർട്ട്-ഉം മാർക്കറ്റ് ഫെഡ്-ഉം 1227.32 ടൺ റബ്ബർ സംഭരിച്ചിട്ടുണ്ട്. റബ്ബർ കർഷകർ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഇടപെടൽ ആവശ്യമാണെന്ന് ബോധ്യപ്പെട്ടതിനാൽ, കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുന്നതിനായി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അടക്കമുള്ളവർ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് നേരിൽ കണ്ട് നിവേദനം സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്വാഭാവിക റബ്ബറിന്റെ ഇറക്കുമതിച്ചുങ്കം 25 ശതമാനമോ കിലോയ്ക്ക് 30 രൂപയോ ഏതാണ് കുറവെന്നുള്ള നിരക്ക് കേന്ദ്രസർക്കാർ

തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. റബ്ബർ കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നതിന് 2015-16 -ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ള മുന്തൂറ് കോടി രൂപയുടെ റബ്ബർ പ്രൊഡക്ഷൻ ഇൻസെന്റീവ് പദ്ധതി പ്രകാരം 03.07.2015-ൽ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചുകൊണ്ട് നടപടി സ്വീകരിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ ഏകോപനം റബ്ബർ ബോർഡ് മുഖേനയാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം, റബ്ബറിന്റെ താങ്ങുവിലയും റബ്ബർ ബോർഡ് കിലോയ്ക്ക് അതാത് ദിവസം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന വിലയും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം റബ്ബർ ബോർഡ് സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ ബില്ലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത കർഷകരുടെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്ക് സബ്സിഡിയായി നൽകുന്നതാണ്. 20.08.2015-ലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം ഒരു കോടി രൂപയും 10.09.2015-ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം അൻപത് കോടി രൂപയും ഉൾപ്പെടെ അൻപത്തിയൊന്ന് കോടി രൂപ കൃഷി വകുപ്പ് ഡയറക്ടർ ബന്ധപ്പെട്ട അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്ക് നിക്ഷേപിച്ചിട്ടുണ്ട്. RSS - IV, RSS - V എന്നീ ഗ്രേഡിലുള്ള റബ്ബറിന് പുറമെ ലാറ്റക്സിനും സബ്സിഡി അനുവദിക്കാവുന്നതാണെന്ന് ഉത്തരവിറക്കി. സർക്കാരും റബ്ബർ ബോർഡും സംയുക്തമായാണ് റബ്ബർ പ്രൊഡക്ഷൻ ഇൻസെന്റീവ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ നാളിതുവരെയായി കൃഷിവകുപ്പിലൂടെ 67 കോടി രൂപ റബ്ബർ സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഇതോടൊപ്പം

നാളികേരത്തിന് ന്യായമായ വില ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി കൃഷിഭവനകൾ മുഖേന കേരഫൈഡ്-ന്റെ സഹകരണത്തോടെ പച്ച നാളികേര സംഭരണ പദ്ധതി ഉൾജ്ജ്വലമായി നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കർഷകർക്ക് അതിന്റെ വില ബാങ്ക് അക്കൗണ്ട് മുഖേനയാണ് നൽകുന്നത്. ഒരു കിലോ പച്ച നാളികേരത്തിന് 25 രൂപയെന്ന നിരക്കിലാണ് കൃഷി ഭവൻ മുഖാന്തിരം കേരഫൈഡ് സംഭരണം നടത്തുന്നത്. 01.10.2013 മുതൽ ആരംഭിച്ച ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം 371 കൃഷിഭവനങ്ങളിൽനിന്ന് 65650 ടൺ പച്ച നാളികേരം സംഭരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഇതിനുപുറമെ നെല്ലിന്റെ ന്യായമായ വില ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്ത് സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷൻ മുഖേന എല്ലാ ജില്ലകളിലേയും കർഷകരിൽനിന്നും നെല്ല് സംഭരിച്ചുവരുന്നു. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ വികേന്ദ്രീകൃത നെല്ല് സംഭരണ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് സംസ്ഥാനത്ത് നെല്ല് സംഭരണം നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ഇപ്പോഴത്തെ താങ്ങുവില കിലോയ്ക്ക് 14.10 രൂപയാണ്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ നെല്ലിന് നൽകിയിരിക്കുന്ന സംഭരണ വില 19 രൂപ ആയിരുന്നത് 07.11.2015 -ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കിലോയ്ക്ക് 21.50 രൂപയാക്കിയിരുന്നു. അതുപ്രകാരമുള്ള ഉയർന്ന സംഭരണവില 2015 ഒക്ടോബർ മുതൽ സംഭരിച്ച നെല്ലിനും ബാധകമാക്കിയിരിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത്

2014-15-ൽ 550055.780 ടൺ നെല്ലും 2015-16-നകം 139000 ടൺ നെല്ലും സംസ്ഥാന സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷൻ സംഭരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവ് നേരിടാൻ ഇത്തരത്തിലുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ പ്രാദേശിക സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ നാളികേരത്തെ സംരക്ഷിച്ചതുപോലെ റബ്ബറിനും നടപ്പിലാക്കി മുന്നോട്ടുപോയാൽ കർഷകനും കർഷകത്തൊഴിലാളികളും രക്ഷപെടും. ഇന്ന് കർഷക തൊഴിലാളികളും കർഷകരേക്കാൾ കൂടുതൽ പ്രയാസത്തിലാണ്. അതുകൊണ്ട് കർഷകർക്ക് വളരെ അനുകൂലമായ നിലപാടുമായിട്ടാണ് സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച മറുപടി വളരെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് റബ്ബർ സംഭരണം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി അടിയന്തരമായി ചർച്ച ചെയ്യുമോ; അതിന്റെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ എന്നതിനോടൊപ്പം ഞാൻ ഒരു പ്രധാന നിർദ്ദേശം വെച്ചിരുന്നു. എല്ലാ കാർഷിക വിളകൾക്കും വിലസ്ഥിരതാഫണ്ട് ഏർപ്പെടുത്തുവാനും കൃഷി നശിച്ചുപോയാൽ ഒരു സഹായവും കിട്ടാത്ത സ്ഥിതി നിലനില്ക്കുന്നതുകൊണ്ട് വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനും ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

കൃഷിയും മൃഗസംരക്ഷണവും അച്ചടിയും സ്റ്റേഷനറിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ): സർ, 12.11.2015-ൽ കേന്ദ്ര കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി 40 മിനിറ്റോളം ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് വളരെ വിശദമായി ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ കേന്ദ്രസർക്കാറും അനുകൂലമായ നടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചത്. കേന്ദ്രവും സംസ്ഥാനവും 50:50 റേഷ്യോയിൽ സഹായം നൽകുന്ന ഫണ്ടാണ് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ പ്രൈസ് സ്റ്റേബിലൈസേഷൻ ഫണ്ട്. ഈ ഫണ്ടിന്റെ പരിധിയിൽ റബ്ബർ കർഷകരെയും നാളികേര കർഷകരെയുംകൂടി ഉൾപ്പെടുത്താൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കമുള്ളവർ 02.12.2015-ൽ കേന്ദ്ര വാണിജ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയ്ക്കുകൂടി കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി പ്രൈസ് സ്റ്റേബിലൈസേഷൻ ഫണ്ടിൽ കേരളത്തിലെ കൂടുതൽ വിളകൾ ഉൾപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയും ഇതുപോലെതന്നെയാണ് നടത്തിവരുന്നത്. ഒന്നു മുതൽ രണ്ടു ഹെക്ടർ വരെയുള്ള കർഷകരിൽ നിന്നും 750/- രൂപ നിരക്കിൽ വാങ്ങാനും കൃഷി നഷ്ടം സംഭവിച്ചവർക്ക് വർദ്ധിച്ച നിരക്കിൽ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാനുമുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് എല്ലാ വർഷവും നടന്നാൽ സർക്കാരിന് കൂടുതൽ ബാധ്യതയില്ലാതെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കും.

(2) ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ സൗകര്യങ്ങൾ

ശ്രീ. മാത്യു റ്റി. തോമസ്: സർ, കേരളത്തിലെ ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ സൗകര്യങ്ങളും പുനരധിവാസ പദ്ധതികളും കൂടുതൽ വിപുലപ്പെടുത്തുകയും മെച്ചപ്പെടുത്തുകയും വേണമെന്ന മാനുഷികമായ ഒരു പ്രശ്നമാണ് ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. ഈ മേഖലയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം 'Early detection and remedy' എന്നാണ് പറയുന്നത്. മാതാപിതാക്കൾ പലപ്പോഴും ഈ അസുഖം ശരിയായിക്കൊള്ളും എന്നുപറഞ്ഞ് മതിയായ റെമഡിക്ക് പോകുന്നില്ലായെന്നുള്ളതാണ് പ്രശ്നം. ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുട്ടികൾക്കുള്ള സ്പെഷ്യൽ സ്കൂളുകൾ മോണിറ്റർ ചെയ്യാനായി പ്രത്യേക സംവിധാനമൊന്നും ഈ സംസ്ഥാനത്തില്ല. ഡി.പി.ഐ.-യുടെ കീഴിൽ ഒരു ഐ.ഇ.ഡി. മാത്രമാണുള്ളത്. സാധാരണ സ്കൂളിലേക്ക് ഈ കുട്ടികളെ അബ്സോർബ് ചെയ്യണമെന്നുള്ള ഒരു നയം പലപ്പോഴും പ്രയോഗികമായിട്ടുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നു. കാഴ്ചശക്തിയില്ലാത്ത കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി 14 സ്കൂളുകളാണ് ഈ സംസ്ഥാനത്തുള്ളത്. അതിൽ 10 സ്കൂളുകൾ സ്വകാര്യമേഖലയിലും 4 സ്കൂളുകൾ ഗവൺമെന്റ് മേഖലയിലുമാണ്; അതിൽ ചിലത് മാത്രമാണ് എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകൾ. മിക്ക സ്കൂളുകളിലും 7-ാം ക്ലാസ്സുവരെയുള്ള പഠന സൗകര്യമേയുള്ളൂ. കോട്ടയത്ത് മുളുശ്ശേരി ഗവൺമെന്റ് സ്കൂളിൽ മാത്രമാണ് ഒരു

ഹൈസ്കൂൾ സെക്ഷനുള്ളത്. ഹയർ സെക്കൻഡറി സ്കൂൾ ലെവലിൽ വരെയെങ്കിലും കാഴ്ചശക്തിയില്ലാത്ത കുട്ടികളുടെ പ്രത്യേക സ്കൂൾ ഉണ്ടാകണമെന്നുള്ളതാണ് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ആവശ്യം. ശ്രവണശേഷിയില്ലാത്ത ഏതാണ്ട് 450-ഓളം കുട്ടികൾ എസ്.എസ്.എൽ.സി. പാസ്സാകുന്നു. പക്ഷെ, വൊക്കേഷണൽ ഹയർ സെക്കൻഡറി ഇന്ന് ഒരു സ്കൂളിൽ മാത്രമേ നിലവിലുള്ളൂ. അടുർ സി.എസ്.ഐ.-യിൽ(സെൽഫ് ഫിനാൻസിംഗ്) ബി.കോം കോഴ്സ് വരെ മാത്രമേയുള്ളൂ. സംസ്ഥാനത്ത്, ശ്രവണശേഷിയില്ലാത്തതും കാഴ്ചശക്തിയില്ലാത്തതും ബുദ്ധിമാന്ദ്യമുള്ളതുമായ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ള പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് മുൻകയ്യെടുക്കണം. നൂതനമായ സങ്കേതങ്ങൾ അവലംബിച്ചുകൊണ്ട് അധ്യാപകരെയും പരിശീലകരെയും അപ്ഡേറ്റ് ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാകണം എന്നുള്ളതാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കുവാനുള്ളത്. ബുദ്ധിമാന്ദ്യം സംഭവിച്ച കുട്ടികളുടെ കാര്യമാണ് ഏറ്റവും വിഷമകരമായ ഒരു പ്രശ്നമായി നിലനില്ക്കുന്നത്. മൈൽഡ്, മോഡറേറ്റ്, സിവിയർ, പ്രൊഫൗണ്ട് എന്നിങ്ങനെ നാലുവിഭാഗമായിട്ടാണ് ഇവരെ തരംതിരിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ 292 സ്കൂളുകളാണ് ബുദ്ധിമാന്ദ്യമുള്ള കുട്ടികൾക്കായി ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പാങ്ങപ്പറയുള്ള സ്റ്റേറ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മെന്റലി

ചലഞ്ച്ഡ് എന്ന ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപനമൊഴിച്ചാൽ ബാക്കിയുള്ള എല്ലാ സ്വകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളും എൻ.ജി.ഒ.മാർ നടത്തുന്നതാണ്. 100 കുട്ടികളെങ്കിലുമുണ്ടെങ്കിൽ അത് എയ്ഡഡ് ആക്കി കൊടുക്കണമെന്നുള്ള ഒരു നയം ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. പിന്നീട് 50 കുട്ടികൾ എന്നാക്കി, ഇപ്പോൾ 25 കുട്ടികൾ വരെയുള്ളവയെ എയ്ഡഡ് ആക്കുമെന്ന് പറയുന്നു. എന്നാൽ നൂറ് കുട്ടികളുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ പോലും എയ്ഡഡാക്കാനുള്ള നടപടികളൊന്നും ആയിട്ടില്ല; അതിന്റെ അപേക്ഷകൾ സ്വീകരിക്കുന്ന ഘട്ടത്തിൽ മാത്രം എത്തി നില്ക്കുകയാണ്. ഈ സ്കൂളുകളിൽ വരുന്ന കുട്ടികളുടെ പ്രായപരിധി നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത് അപ്രായോഗികമായ തലത്തിലാണ്. 4 വയസ്സുമുതൽ 18 വയസ്സുവരെ പ്രായമുള്ള കുട്ടികളെ മാത്രമേ ഈ പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഇപ്പോൾ പഠിപ്പിക്കുന്നുള്ളൂ. പലപ്പോഴും 12 വയസ്സുകഴിഞ്ഞാൽ മാത്രമേ ഈ കുട്ടികളെ സ്കൂളിലേക്ക് അയക്കാറുള്ളൂ. ഒരു സ്കിൽ പഠിപ്പിക്കാൻതന്നെ (പ്രാഥമികാവശ്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിന് കുട്ടികളെ പഠിപ്പിക്കണമെങ്കിൽ) മൂന്നു മുതൽ ആറു മാസംവരെ സമയമെടുക്കും. 12 വയസ്സിൽ സ്കൂളിൽ ചേരുന്ന കുട്ടികൾ 18 വയസ്സുവരെ മാത്രമേ പഠനം നടത്താവൂ എന്ന പ്രായപരിധി എടുത്തുകയണം. ഇതിന് ക്രോണോളജിക്കൽ ഏജൻസി മെന്റൽ ഏജൻസ് പരിഗണിക്കേണ്ടത്. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി ആക്ട് (Persons

with Disabilities Act)-ൽ 18 വയസ്സിന് മുകളിലുള്ളവരെപ്പറ്റി പറയുന്നില്ല; ഇത് സെൻട്രൽ ആക്ടാണ്. ഇതിൽ മാതാപിതാക്കൾക്ക് വളരെ ആശങ്കയുണ്ട്. 18 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞാൽ അവരെ എന്തു ചെയ്യും? കുട്ടികളെ വീട്ടിൽ ഇരുത്തിയിട്ട് കൂലിപ്പണിക്കു പോകേണ്ട മാതാപിതാക്കൾക്ക് പോകാൻ കഴിയുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് 18 വയസ്സുവരെ എന്നുള്ള സെൻട്രൽ ആക്ട് നിലനില്ക്കുമ്പോൾത്തന്നെ 25 വയസ്സുവരെയെങ്കിലും ഈ കുട്ടികൾക്ക് പരിരക്ഷ നൽകാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം. 18 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞാൽ വൊക്കേഷണൽ സ്കൂളുകളിൽ ചേരാൻ കഴിയാത്ത ഒരു സ്ഥിതിവിശേഷം നിലനില്ക്കുകയാണ്. സ്കൂളുകളിലെ അധ്യാപക-വിദ്യാർത്ഥി അനുപാതം അനുവദനീയമായിരിക്കുന്നത് 8:1 ആണ്. ഓട്ടിസം ബാധിച്ച ഹൈപ്പർ ആക്ടീവ് കുട്ടികളുടെ കാര്യത്തിൽ ഒരു കുട്ടിക്ക് ഒരു അധ്യാപകൻ എന്ന രീതിയിലല്ലാതെ പരിശീലനം നൽകുന്നത് പ്രായോഗികമല്ല. അധ്യാപക-വിദ്യാർത്ഥി അനുപാതം 8:1 എന്നുള്ളത് 3:1 എങ്കിലും ആക്കിയില്ലെങ്കിൽ ഈ അനുപാതം പ്രായോഗികതലത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയുന്നതല്ല. ഈ മേഖലയിൽ പഠിപ്പിക്കുന്ന അധ്യാപകരുടെ ശമ്പളം വളരെ പരിമിതമാണ്. അധ്യാപകർക്ക് പ്രതിമാസം 3800/- രൂപയാണ് സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്ന എയ്ഡ്. റി.റ്റി.സി.ക്ക് ഉല്യമായ, രണ്ടു വർഷത്തെ കോഴ്സായ ഡി.എസ്.സി.എം.ആർ.

പാസ്സായി വരുന്ന അധ്യാപകർക്ക് ഇത് നൽകിയാൽ മതിയാവില്ല. പാചകത്തൊഴിലാളികൾക്ക് കിട്ടുന്ന 350/- രൂപ പോലും ഏറ്റവും ബുദ്ധിമുട്ടുള്ള സാഹചര്യത്തിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന, പരിശീലനം കഴിഞ്ഞ ഈ അധ്യാപകർക്ക് കിട്ടുന്നില്ലായെന്നുള്ളത് വലിയ പ്രശ്നമാണ്. ഇതിൽ ഒന്നാമതായി വേണ്ടത് പരിപൂർണ്ണമായ സമർപ്പണമാണ്; ഇതിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർ ഡെഡിക്കേറ്റഡായി വർക്ക് ചെയ്യുന്നവരാണ്. അതുപോലെ കുട്ടികൾ എത്ര അക്രമകാരികളായി പെരുമാറിയാലും അവരെ സ്നേഹിക്കാനുള്ള ഒരു മനസ്സുണ്ടാവണം. അങ്ങനെ ഏറ്റവും സമർപ്പിതമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന അധ്യാപകർക്ക് നല്ല പ്രതിഫലം കൊടുക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു തീരുമാനമുണ്ടാകണം. ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾ എയ്ഡഡാക്കി മാറ്റുമ്പോൾ നിലവിൽ അവിടെ ജോലി ചെയ്യുന്ന അധ്യാപകരെ retain ചെയ്യാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം. മിക്ക സ്കൂളുകളും വലിയ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലൂടെ കടന്നുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വൊക്കേഷണൽ ട്രെയിനിംഗിന് ഒരു ജില്ലയിൽ ഒരു സെന്റർ മാത്രം എന്ന തീരുമാനം ശരിയല്ല. എൻ.ജി.ഒ.മാർ നടത്തുന്ന സ്കൂളുകളോട് ചേർത്തുതന്നെ വൊക്കേഷണൽ ട്രെയിനിംഗ് നടത്താനുള്ള സംവിധാനം ചെയ്യണം. അത് ഗവൺമെന്റ് മോണിറ്റർ ചെയ്യാൻ നന്നായിരിക്കും. അതുപോലെതന്നെ പുനരധിവാസകേന്ദ്രങ്ങൾ ഒരു ജില്ലയിൽ ഒന്ന് എന്നുള്ളത്

ഗവൺമെന്റ് തലത്തിൽ പരിമിതപ്പെടുത്തിയാൽ പോരാ. ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ, പഞ്ചായത്ത്/മുനിസിപ്പാലിറ്റികളുടെ പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്താൻ തക്കവണ്ണമുള്ള തൊഴിൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ രക്ഷാകർത്താവും അധ്യാപകരും ജനപ്രതിനിധികളും ചേർന്ന് രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാൻ കഴിയണം. സഹകരണസംഘങ്ങൾ രൂപീകരിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കണം. കാർഷിക അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ കഴിയണം. കൃഷി വിജ്ഞാനകേന്ദ്രം Indian Council of Agricultural Research-മായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില ശ്രമങ്ങൾ നടത്തുന്നുണ്ട്. ഈ കുട്ടികൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന മെഴുകുതിരി, കവർ, നോട്ട് ബുക്ക് തുടങ്ങി പലതരത്തിലുള്ള ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ട്. കുട്ടികൾ ഉണ്ടാക്കുന്ന ഈ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മാർക്കറ്റുണ്ടാക്കാനും അതുവഴി നല്ല വരുമാനമുണ്ടാക്കി കൊടുക്കാനും സൗകര്യമുണ്ടാക്കണം. ഓപ്പൺ മേഖലയിലായാലും ഷെൽട്ടേർഡ് മേഖലയിലായാലും സെൽഫ് എംപ്ലോയ്മെന്റാണെങ്കിലും ഇവർക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയണം. തൊഴിൽ നൽകുന്ന ചില സ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്, അവരെ പരമാവധി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ കഴിയണം. കിൻഫ്രയിൽ 15-ലധികം ബുദ്ധിമാന്യമുള്ള കുട്ടികൾക്ക് ജോലി ലഭിച്ചിരിക്കുന്നു. സ്വകാര്യസ്ഥാപനത്തിന്റെ പേര് പറഞ്ഞ് പ്രചോദനം കൊടുക്കാൻ ഞാനിഷ്ടപ്പെടുന്നില്ലെങ്കിൽത്തന്നെയും

ശക്തിമസാല എന്ന സ്വകാര്യ സ്ഥാപനത്തിൽ 200 കുട്ടികൾക്ക് ജോലി കൊടുക്കുകയും തൊഴിലുടമയ്ക്ക് നാഷണൽ അവാർഡ് കിട്ടുകയും ചെയ്തു. പി.എം.ജി.യിലുള്ള സയൻസ് ആന്റ് ടെക്നോളജിയിൽ 5 കുട്ടികൾക്ക് ജോലി കൊടുത്തിരിക്കുന്നു. ഈ കാര്യങ്ങൾക്ക് വേണ്ടത്ര മാധ്യമശ്രദ്ധയും സമൂഹത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയും നൽകുന്നതിൽ നാം പരാജയപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇവർക്ക് വേണ്ടത്ര അംഗീകാരം കൊടുക്കാനുള്ള നടപടികൾകൂടി ഉണ്ടാകണം. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ മൂന്ന് കുട്ടികൾക്ക് കഴിഞ്ഞവർഷം നാഷണൽ അവാർഡ് കിട്ടി. ഇമ്പ റോക്കറ്റ് വിക്ഷേപണ കേന്ദ്രത്തിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന പ്രസാദ്, എറണാകുളത്ത് മുൻരാഷ്ട്രപതി അബ്ദുൾ കലാമിന്റെ ചിത്രം നല്ല രീതിയിൽ വരച്ച അഞ്ജൻ എന്ന കുട്ടി, പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിൽ മൂയൽ വളർത്തലിലൂടെ പ്രതിമാസം 25,000/-രൂപ സമ്പാദിക്കുന്ന മനീഷ സുസൻ ഫിലിപ്പ് എന്നീ കുട്ടികൾക്ക് നാഷണൽ അവാർഡ് കിട്ടിയെങ്കിലും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഇവരെ ആദരിച്ചില്ല. അവർക്ക് വേണ്ട ആദരവും അംഗീകാരവും കൊടുക്കണം. അവരുടെ പഠനത്തിന്റെയും പുനരധിവാസത്തിന്റെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തി വിപുലമാക്കാനുള്ള സത്വര നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്.

പഞ്ചായത്തും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. എം. കെ. മുനീർ): സർ, ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസം ഇപ്പോൾ വിവിധ സർക്കാർ-സർക്കാരിതര സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും വകുപ്പുകളുടേയും ചുമതലയിലാണ് നടന്നുവരുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ്, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ്, സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ്, കുടുംബശ്രീ എന്നിവയുടെ ചുമതലയിൽ വിവിധതരം ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർക്കായി വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തപ്പെടുന്നു. അങ്ങ് ഇവിടെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ സ്ഥാപനങ്ങളും വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലാണ് വരുന്നത്. മുൻ സാമൂഹ്യക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുണ്ടായിരുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾ പോലും ഇപ്പോൾ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലേയ്ക്ക് മാറിയിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ച പാങ്ങപ്പാറയിലുള്ള സ്ഥാപനവും സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിൽനിന്നും ഇപ്പോൾ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ സാമ്പത്തിക സഹായം മിക്ക സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസവും പുനരധിവാസവും വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ചുമതലയായതിനാൽ ഇവയ്ക്കായി ഒരു ഏകോപന സംവിധാനം കൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല എന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള കാര്യം ഗൗരവമായി ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കും. കാരണം ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികളുടെ

കാര്യങ്ങൾ പല വകുപ്പുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ടുള്ള ചില പ്രതിസന്ധികൾ ഇവിടെയുണ്ട്. ഇപ്പോൾ 23 തരം ഭിന്നശേഷിയാണ് സാധാരണ കണ്ടുവരുന്നത്. ഓരോരുത്തരുടേയും ഭിന്നശേഷി കണ്ടറിഞ്ഞ് അവർക്ക് വിദ്യാഭ്യാസം നൽകുക ശ്രമകരമാണ്. മാത്രമല്ല ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികൾക്കും സാധാരണ കുട്ടികൾക്കൊപ്പം വിദ്യാഭ്യാസം നൽകണമെന്നൊരു കാഴ്ചപ്പാട് ലോകത്ത് നിലവിലുണ്ട്. ഭിന്നശേഷി ഗവേഷണത്തിനും പഠനത്തിനുമുള്ള സർവ്വകലാശാലയായി നിഷ് (NISH) ഉയർത്തപ്പെടുന്നതോടുകൂടി വിദ്യാഭ്യാസ പുനരധിവാസ നടപടികൾ ശാസ്ത്രീയമായും കാര്യക്ഷമമായും ക്രമീകരിക്കുവാൻ കഴിയും. ഇതിനുപുറമെ ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും പുനരധിവാസത്തിനുമായി ഒരു നയം നമ്മൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള കർമ്മപദ്ധതി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവരുമായി ആലോചിച്ച് നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ ഒരു സെൻസസ് നമ്മൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. 23 തരം ഭിന്നശേഷികൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള ഇന്ററിം റിപ്പോർട്ട് ആയി. അടുത്ത റിപ്പോർട്ട് വരുന്നതോടുകൂടി ഇന്ത്യയിൽ 23 തരം ഭിന്നശേഷി കണ്ടെത്തുന്ന ആദ്യത്തെ സംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറും. അതിനനുസരിച്ചുവേണം അവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസ

പദ്ധതികൾപോലും ആവിഷ്കരിക്കാൻ. വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുശേഷം ഈ വിഭാഗക്കാർക്ക് മതിയായ സംരക്ഷണം കിട്ടുന്നില്ല എന്നുള്ളത് വളരെ ശരിയായ കാര്യമാണ്. അതിനുവേണ്ടി ചില കാര്യങ്ങൾ ഗൗരവമായി നമ്മൾ ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ തിരുവനന്തപുരത്തും കോഴിക്കോടും ഭിന്നശേഷിയുള്ളവരുടെ തൊഴിൽ പരിശീലനത്തിനായി രണ്ട് വൊക്കേഷണൽ ട്രെയിനിംഗ് സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കമ്പ്യൂട്ടർ പരിശീലനം, ബുക്ക് ബന്ധിംഗ്, പ്രിന്റിംഗ് തുടങ്ങിയ പ്രധാന മേഖലയിൽ ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട മറ്റൊരു കാര്യം സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്, പല രക്ഷിതാക്കളും, തങ്ങളുടെ കാലശേഷം ഇത്തരത്തിലുള്ള കുട്ടികൾക്ക് എന്ത് സംഭവിക്കും എന്നൊരു ചോദ്യം ഉന്നയിക്കുകയുണ്ടായി. അത് ഞങ്ങളെ വല്ലാതെ ഉലയ്ക്കുന്ന ഒരു ചോദ്യമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് അടിയന്തരമായി ഒരു കാര്യം ഇപ്പോൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പറെ അറിയിക്കുകയാണ്. കുടുംബശ്രീ ഇപ്പോൾ 62 ബഡ്സ് സൂട്ടുകളുകൾ നടത്തുന്നുണ്ട്. ഈ സൂട്ടുകൾ Persons With Disabilities Act പ്രകാരം പ്രവർത്തിക്കുന്നവയായതുകൊണ്ട് 18 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞാൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള കുട്ടികൾക്ക് അവിടെനിന്നും പോകേണ്ടിവരുന്നു. അതുകൊണ്ട് 18

വയസ്സിനുശേഷമുള്ള കുട്ടികൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസവും തൊഴിൽ പരിശീലനവുമൊക്കെ നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി 118 ബഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരോ സെന്ററിനും കുടുംബശ്രീയിൽനിന്ന് രണ്ട് ലക്ഷം രൂപവീതം കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ഈ സെന്ററുകൾക്കാവശ്യമായ കെട്ടിടങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതിന് എം.എൽ.എ.മാരുടെ അസറ്റ് ഫണ്ടിൽനിന്നോ മറ്റോ സഹായിക്കാൻ സാധിച്ചാൽ ഈ 118 കേന്ദ്രങ്ങളേയും നമുക്ക് ഉന്നത നിലവാരമുള്ള ബഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററിലാക്കാൻ കഴിയും. അതിനാവശ്യമായ ഒരു ജി.ഒ. കൂടി ഇറക്കേണ്ടതുണ്ട്. എത്ര വയസ്സെന്ന് കൃത്യമായി പറയുന്നില്ല, എത്രകാലം വേണമെങ്കിലും അവരെ പരിചരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ബി.ആർ.സി.കളെ നമുക്ക് ഉപയോഗിക്കാം. ബി.ആർ.സി. ഇന്ത്യയ്ക്കുതന്നെ മാതൃകയായിട്ടുള്ള ഒരു സെന്ററായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട എല്ലാ മെമ്പർമാരുടേയും അഭിപ്രായങ്ങൾ ആരാഞ്ഞുകൊണ്ട് ബി.ആർ.സി.-യെ ഉന്നത നിലവാരമുള്ള ഒരു സെന്ററാക്കി മാറ്റുന്നതിനും അതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് കണ്ടെത്തുന്നതിനും ശ്രമം നടത്തുന്നതാണ്. തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും പഞ്ചായത്തുകളുടെയും ഫണ്ടുകൾ പൂർച്ചയുകയാണെങ്കിൽ ഇതെല്ലാം നല്ല രീതിയിൽ നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകാൻ നമുക്ക് സാധിക്കും. ബഡ്സ് സൂട്ടുകളിൽ 25 കുട്ടികളുണ്ടെങ്കിൽ അവയെല്ലാം

എയ്ഡഡ് സ്ഥാപനങ്ങളാക്കാമെന്നുപറയുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെയങ്കിൽ ഈ 62 ബഡ്ജറ്റ് സൂക്ഷ്മങ്ങളിലെയും അധ്യാപകർക്ക് അതിന്റെ പ്രയോജനം കിട്ടുമെന്നു കൂടി അറിയിക്കുകയാണ്. ഇതിനുപുറമെ എൻഡോസ്മെന്റ് മേഖലയിൽ പ്ലാനേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ നമുക്ക് 25 ഏക്കർ ലാന്റ് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. അവിടെ എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുറച്ച് കുട്ടികളുണ്ട്. അവരുടെ റീഹാബിലിറ്റേഷനുമായി 10 കോടി രൂപ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് അസിസ്റ്റീവ് ലീവിങ് എന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം കോളേജുകളുണ്ടാക്കി അവരെ പുനരധിവാസപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടികൾ ആയിക്കഴിഞ്ഞു. ഉടൻതന്നെ അവിടെ അസിസ്റ്റീവ് ലീവിംഗിനുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ/കോളേജുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയിട്ടുള്ള നടപടികളെടുക്കാൻ സാധിക്കും. അത് പരഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും, വൊക്കേഷണൽ ട്രെയിനിംഗ് സെന്റേഴ്സിന്റെ കൂടെത്തന്നെ എൻ.ജി.ഒ.-കൾ നടത്തുന്നസ്ഥാപനങ്ങളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ....

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: സർ, ഡി.എസ്.സി.എം.ആർ.

കഴിഞ്ഞുവരുന്നവർക്കുള്ള വേതനം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, അതും ഇക്കൂട്ടത്തിൽ ആലോചിക്കേണ്ടതാണ്.

അദ്ധ്യാപക-വിദ്യാർത്ഥി അനുപാതം 8:1 എന്നതിൽനിന്ന് 3:1 ആക്കണമെന്ന അങ്ങയുടെ ആശയം വളരെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. അതും പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർ ഉണ്ടാക്കുന്ന സാധനങ്ങൾക്ക് മാർക്കറ്റ് കണ്ടെത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള കാര്യങ്ങളും ചെയ്യാം. അവർക്ക് അവാർഡ് നൽകുന്നതിനുള്ള കാര്യങ്ങളും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. നമ്മൾ റെക്കമെന്റ് ചെയ്ത 3 പേർക്ക് നാഷണൽ അവാർഡ് കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. അതിനുപുറമേ ഇവിടെയും അവരെ ആദരിക്കുന്നതിനും അവർക്ക് ആവശ്യമുള്ള തുക നൽകുന്നതിനും അത് വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊടുക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. മാത്യു. റ്റി. തോമസ് :സർ, ദേശീയതലത്തിൽ അവാർഡ് കിട്ടിയ ആ കുട്ടികളെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് റെക്കമെന്റ് ചെയ്തവെന്ന് അറിയിച്ചതിൽ സന്തോഷം. എന്നാൽ ആ കുട്ടികൾക്ക് നമ്മുടേതായ ഒരു അംഗീകാരം കൊടുക്കാൻ എന്തെങ്കിലും സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുമോ?

ഡോ. എം. കെ. മൂനീർ: സർ, സ്റ്റേറ്റും അവാർഡ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവുംകൂടുതൽ ഭിന്നശേഷിയുള്ളവരെ ജോലിക്കെടുക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് അവാർഡുണ്ട്. എന്നാൽ അഡ്വർട്ടൈസ്മെന്റ് ഉൾപ്പെടെ പലരീതിയിലും അതിനുവേണ്ടിയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടും നല്ലരീതിയിലുള്ള റെക്കമെന്റേഷൻസ്

വരുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് എന്റെ അഭിപ്രായം, അതാത് സ്ഥലങ്ങളിലെ എം.എൽ.എ.മാർ അവരവരുടെ മണ്ഡലങ്ങളിലുള്ളവർക്കുവേണ്ടി റെക്കമെന്റേഷൻസ് നൽകുകയാണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അവാർഡ് കൊടുക്കാൻ തയ്യാറാണ്.